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Physiologie du rein
Les cinq fonctions principales du rein sont : 

· Elimination des déchets azotés (produits des catabolisme des protéines) par l’urine.

· Maintien de l’équilibre hydro électrique (eau et électrolyte (éléments dissous du plasma, potassium, sodium, chlore…))

· Maintien de l’équilibre acide base

· Régulation de la pression artérielle

· Hématopoïèse synthèse des globules rouges dans la moelle osseuse, synthèse de l’érythropoïétine (EPO).

L’urine est le produit final des fonctions des reins, la quantité et la composition varie dans le but d’assurer de façon ultime, l’équilibre du milieu intérieur. Il n’y a pas de quantité d’urine, ni de composition d’urine normale : On parle de quantité et de composition de l’urine ADAPTEE ou NON ADAPTEE.

Au niveau du glomérule, il y a exclusivement des phénomènes de filtration : filtration glomérulaire. Au niveau des systèmes tubulaires il y a deux phénomènes physico-chimique : 

· La réabsorption : Sortie d’eau et d’électrolyte qui repassent dans le sang au niveau des tubules.

· La sécrétion : Passege vers les tubules venant de substances dissoutes dans le sang.

I. La formation de l’urine

La filtration glomérulaire est la première étape de la formation de l’urine, cette filtration est un simple processus d’ultra filtra : processus qui assure des substances données par un jeu de pression. Elle va assurer la formation de l’urine primitive qui va se jeter dans la capsule de Bowmann.

LES PRESSIONS

La pression sanguine au niveau du capillaire glomérulaire (il faut une pression supérieure aux deux pressions) donne le premier filtrat, cette pression fait passer le sang vers la chambre urinaire.

Contre cette pression vont s’opposer la pression contenue dans le glomérule et le tubule + la résistance de la membrane basale.

Le débit de filtration glomérulaire normal est de 100ml/mn ( plus, ou moins 20ml)

Chaque minute les glomérules vont produire 120ml d’urine primitive. Le débit de filtration glomérulaire peut être mesuré quotidiennement par la méthode de CLEARANCE ©  

C = {U (pression) x V (concentration de substances dans l’urine définitive)} / p (concentration des mêmes substances dans le plasma)

· La créatinine est le reflet le plus fidèle pour mesurer la filtration glomérulaire

L’urine primitive, c’est l’ultra filtra du plasma, elle est composée de tout ce qui est de petit poids moléculaire (acides aminés, acide urique, phosphore) jamais de globules rouges de globules blancs et de protéines.

Le tube contourné proximal

Uniquement responsable des phénomènes de réabsorption : 

· Eau + substances dissoutes retournent dans le sang

· 75% de l’eau et du sodium filtré vont être réabsorber

· 100% du glucose va être réabsorber

L’anse de henlé

Phénomènes de concentration de l’urine

· Branche fine, branche descendante, Il y a une sortie d’eau, ensuite l’urine est donc plus concentrée (notamment de sodium)

· Branche large, sortie de sodium, mais l’eau reste.

Tube contourné distal

Phénomènes de dilution

· L’eau est plus diluée 

· La concentration d’un liquide s’exprime par un pouvoir osmotique, c’est à dire par la pression osmotique qu’elle exerce. C’est le sodium majoritairement qui fait la pression.

· A l’entrée du TCD, la pression est de 100

· A l’entrée, il y a deux phénomènes : 

Sous la dépendance d’une hormone : l’aldostérone (sécrétée dans une glande surrénale qui agit au niveau du TCD)

· Sécrétion de potassium (K+) et d’ions acides (H+)

· Réabsorption de sodium (Na) et de bicarbonates.

Tube collecteur

ADH (hormone anti-diurétique qui agit sur le TCD), elle est secrétée au niveau de l’hypophyse, elle agit au niveau du tube collecteur, lorsque cette hormone est sécrétée, elle empêche la diurèse car le tube collecteur devient perméable à l’eau. Lorsque l’ADH n’est pas sécrétée le tube collecteur est imperméable à l’eau et l’urine est abondante et non concentrée.

· Une urine hypotonique n’est pas concentrée

· Une urine hypertonique est rare et concentrée, c’est à dire qu’il y a concentration d’ADH

II. L’urine définitive

C’est une solution aqueuse de sels minéraux et de substances organiques.

Le rein assure par la variabilité de la composition et de la quantité de l’urine le maintien de notre milieu intérieur.
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